

《万能式断路器健康管理规范》编制说明

(征求意见稿)

一、工作简况

1 主要工作过程

起草(草案、调研)阶段:根据标准制定工作程序的要求,中国电工技术学会标准化工作专家委员会低压电器专业分会组织标准的制定工作,于2021年1月-2月组建《万能式断路器健康管理规范》团体标准起草工作组,以使该标准更具代表性。按照本标准计划进度的要求,起草工作组人员收集了有关资料和数据,结合断路器健康管理现状,对资料进行了分析、比较后形成标准草案稿。

2021年3月5日,通过在线会议召开了行业标准《万能式断路器健康管理规范》的启动会,就标准的工作安排和草案稿的技术内容展开讨论,形成反馈意见。会后秘书处根据意见,深入研究万能式断路器的各项机理模型,于10月25日修改形成标准征求意见稿。

2 主要参加单位和工作组成员及其所做的工作

本标准由上海电器科学研究所、常熟开关制造有限公司(原常熟开关厂)、无锡新宏泰电器科技股份有限公司、浙江正泰电器股份有限公司、上海良信电器股份有限公司、上海诺雅克电气有限公司共同负责起草。

主要成员:陈正馨、冯玉峰、薛建虎、马世刚、谢建波、廖传灿、易颖。

所做的工作:陈正馨任起草工作组组长,全面协调标准起草工作,并负责对各阶段标准的审核。冯玉峰、薛建虎、马世刚、谢建波、廖传灿、易颖负责对万能式断路器产品的健康管理技术和功能应用情况进行全面调研,同时广泛搜集和检索国内外产品的技术资料,进行性能指标研究分析、试验验证等工作,根据实际行业应用对标准各阶段文件提出意见和建议。

二、标准编制原则和主要内容

1、标准编制原则

本标准的制定符合产业发展,本着先进性、科学性、合理性和可操作性的原则以及标准的目标性、统一性、协调性、适用性、一致性和规范性原则来进行本标准的制定工作。

本标准起草过程中，主要按GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》进行编写。

2、标准主要内容

本标准规定了万能式断路器健康管理的内容和技术要求，以及利用工业互联网平台对万能式断路器进行远程运维和预测性维护等的应用要求。

本标准适用于指导企业接入电器行业工业互联网应用服务平台，企业工业互联网平台建设也可参考执行。

本标准中对万能式断路器健康管理规定的主要技术内容包括：

——健康管理技术要求，包括技术体系结构、数据采集和传输、数据处理、状态监测、故障预测、健康评估和接口的要求；

——健康管理功能应用要求，通过设备侧、边缘侧（如适用）和工业互联网平台侧三个维度分别实现。

3、解决的主要问题

本标准为首次制定项目。健康管理是电器工业互联网中一项重要的功能应用，可以有效带动相关电器设备制造企业、状态监测技术的发展，为在运断路器的运维策略、管控措施、更新和检修计划提供了有力的技术支撑，可有效提高城市配电网运行管理自动化、数字化、智能化水平，提高供电可靠性，降低运维企业成本。

万能式断路器作为智能化水平相对较高的低压电器设备，在融合新一代数字化和网络化技术基础上，具有电气测量及报警、状态感知、故障及历史记录、诊断维护等功能，因此已具备一定的健康状态指示功能。

本标准基于万能式断路器的寿命机理模型、老化机理模型、故障预警机理模型、控制器及平台故障预警的研究成果，结合电力、建筑、新能源、轨道交通、5G通信等通用市场和细分市场的应用场景需求对万能式断路器健康管理的要求，从工业互联网平台应用出发，提出万能式断路器的健康管理理念、技术及规范。

三、主要试验（或验证）情况

在标准编制过程中，针对万能式断路器健康管理这一新技术，开展了下列试验：

1)带电操作性能试验，通过每次分断试验后的接触电阻的数据采集及对比，研究电弧开断与断路器触头磨损关系；

2) 机械操作试验, 通过对断路器主轴转动速度的变化, 研究操作机构的闭合/分断动作特性与断路器触头磨损关系;

3) 不同温度情况下软连接老化试验, 不同老化程度的软连接性能对比, 研究断路器在不同工况下的热老化程度。通过这些试验及研究结果, 为本标准的制定奠定的理论基础。

希望通过本标准的制订, 为低压电器领域中关键元件即万能式断路器的健康管理的定义、功能、技术、应用更为规范。

四、标准中涉及专利的情况

本标准不涉及专利问题。

五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用等情况

本标准制定项目, 填补了空白, 有利于规范行业对万能式断路器健康管理的认知, 引导企业利用工业互联网平台进行远程运维、故障预警和预测性维护, 有助于规范和促进本专业领域工业互联网标准体系建设, 对行业的健康发展有着积极的推动作用和指导意义。

六、与国际、国外对比情况

本标准没有采用国际标准。

本标准制定过程中未查到同类国际、国外标准。

本标准制定过程中未测试国外的样品、样机。

本标准水平为国内先进水平。

七、在标准体系中的位置, 与现行相关法律、法规、规章及相关标准, 特别是强制性标准的协调性

本标准属于低压电器标准体系“低压开关设备和控制设备”大类中的“断路器”小类。

本标准与现行相关法律、法规、规章及相关标准协调一致。

八、重大分歧意见的处理经过和依据

无。

九、标准性质的建议说明

建议本标准的性质为推荐性团体标准。

十、贯彻标准的要求和措施建议

建议本标准批准发布 7 天后实施。

十一、废止现行相关标准的建议

无。

十二、其他应予说明的事项

无。